

आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ३१ अगस्त २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले महिलामाथि हुने अत्याचार अनि बालबालिकाको सुरक्षा समाजका लागि गम्भीर चिन्ताको विषय भएको बताउनु भएको छ।
२. कोलकाताको आर जी कर मेडिकल कॉलेज अनि अस्पतालमा जूनियर डॉक्टरहरूले टेली-मेडिसिन सेवाहरू शुरू गरेका छन्।
३. दार्जिलिङको गोर्खा रंग मन्चमा आज ३३औं नेपाली भाषा दिवस मनाइएको छ।
४. जिटिए प्रमुख कार्यपाल अनित थापाले दार्जिलिङ पहाडका सम्पूर्ण दोकानहरूमा राखिएको साइनबोर्डमा नेपाली अनि अंग्रेजी भाषामा अनिवार्य रूपमा लेखिएको हुनुपर्ने विषयमा जोड दिनुभयो।
५. पश्चिम बङ्गालमा आगामी २४ घण्टा मा लगातार वर्षा भइ रहने अनुमान मौसम विभागले व्यक्त गरेको छ।

प्रधानमन्त्री न्यायिक सम्मेलन

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले महिलामाथि हुने अत्याचार अनि बालबालिकाको सुरक्षा समाजका लागि गम्भीर चिन्ताको विषय भएको बताउनु भएको छ। उहाँले महिलाको सुरक्षाका लागि देशमा कानून बनेको भए पनि त्यसलाई थप क्रियाशील बनाउनुपर्ने बताउनु भयो। आज नयाँ दिल्लीको भरत मण्डपमा जिल्ला न्यायपालिकाको दुईदिने राष्ट्रिय सम्मेलनको उद्घाटन गर्दै प्रधानमन्त्रीले यो कुरा बताउनु भएको हो। उहाँले महिला हिंसाका मुद्दामा जति चाँडो निर्णय हुन्छ त्यति नै चाँडो महिलाको सुरक्षा सुनिश्चित हुने बताउनु भयो। श्री मोदीले सर्वोच्च अदालतको स्थापनाको ७५ वर्ष पूरा भएपछि लोकतन्त्रको जननीका रूपमा भारतको सम्मान बढेको बताउनु भयो। श्री मोदीले संकटकालको अन्धकारमय समयमा पनि सर्वोच्च अदालतले देशवासीहरूको मौलिक अधिकारको ग्यारेन्टी गरेको छ अनि अदालतले राष्ट्रिय हितको कुनै पनि विषयमा राष्ट्रिय एकताको रक्षा गरेको बताउनु भयो। भारतीय न्याय संहिताको विषयमा प्रधानमन्त्रीले यी कि कानूनहरूको भावना - नागरिक प्रथम, प्रतिष्ठा प्रथम तथा न्याय प्रथम रहेको बताउनु भयो। यस अवसरमा प्रधानमन्त्रीले डाक टिकट अनि सिक्का पनि अनावरण गर्नु भयो।

***** o *****

कोलकाता . आर जी कर

कोलकाताको आर जी कर मेडिकल कॉलेज अनि अस्पतालमा जूनियर डॉक्टरहरूले टेली.मेडिसिन सेवाहरू शुरू गरेका छन्। यो सेवा प्रतिदिन बिहान दस बजेदेखि अपराह्न दुइ बजे सम्म जारी रहन्छ। जूनियर डॉक्टरहरू गत नौ अगस्तमा आर जी कर मेडिकल कॉलेजमा एकजना प्रशिक्षु डॉक्टरसित भएको दुष्कर्म अनि हत्या को विरोधमा वर्तमानमा पनि हड़तालमा छन्। जूनियर डाक्टरहरूले यस अपराधसित जुडेका सबै मानिसहरूको गिरफ्तारी को मांग गरिरहेका छन्। कोलकाता पुलिसले यस मामलामा संजय राँयलाई गिरफ्तार गरी केन्द्रीय अन्वेषण ब्यूरो. सीबीआईलाई सुम्पिदिएको छ। सीबीआईले यस मामलाको जांच गरिरहेको छ। आरजी कर अस्पताल को यस घटनाद्वारा उत्पन्न स्थितिलाई संभालनको लागि हिज पश्चिम बंगाल को मुख्यमंत्री ममता बनर्जी अनि तृणमूल कांग्रेसको राष्ट्रीय महासचिव अभिषेक बनर्जी बीच एउटा बैठक पनि सम्पन्न भयो। पार्टी सुत्रले बताए अनुसार, बैठक पछि पार्टी अनि प्रशासन, दुवैको लागि सकारात्मक संकेत आएको छ। सुत्र अनुसार यस बैठकमा अभिषेक बनर्जीले तृणमूल प्रमुखसित समग्र राजनैतिक स्थितिमाथि आफ्नो विचार स्पष्ट रूपले राखेका छन्। मुख्य मंत्री ममता बन्यनर्जीले पनि पार्टी महासचिवलाई तात्कालिक कार्यहरू बारे जानकारी दिनु भएको बताइएको छ। यसै बिच आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल मा जूनियर डॉक्टरको हत्या अनि बलात्कार मामलामा दर्ता गरिएको प्राथिमिकीमा प्रयोग गरिएको भाषालाई लिएर पनि विवाद खडा भएको छ। प्राथिमिकीमा श्विलफुल रेपश अर्थात इच्छाकृत बलात्कार शब्द को प्रयोग गरिएको छ। जबकि कानूनको भाषामा 'इच्छाकृत

बलात्कार' जस्तो कुनै शब्द हुँदैन। यस विवादलाई लिएर आंदोलनकारी डॉक्टर एवं वकीलहरूको ठुलो वर्गले प्रश्न खडा गरिरहेका छन्।

***** o *****

विश्व भारती उपकुलपति

वीरभूम जिल्लाको शान्तिनिकेतनस्थित विश्व भारती विश्वविद्यालयको कार्यवाहक उपकुलपतिमा प्राध्यापक विनयकुमार सोरेन नियुक्त हुनु भएको छ। विश्वविद्यालयको उपकुलपतिमा आदिवासी समुदायका व्यक्ति नियुक्त भएको यो पहिलो पल्ट हो। विश्व भारती विश्वविद्यालयका पुर्व उपकुलपति विद्युत चक्रवर्तीको अवकाशपछि कार्यवाहक उपकुलपति नियुक्त भएको यो तेस्रो पल्ट हो। विश्वविद्यालय प्रशासनले पल्ली शिक्षा भवनका प्राचार्य प्राध्यापक विनयकुमार सोरेनलाई कार्यवाहक उपकुलपतिमा नियुक्त गर्ने सूचना जारी गरेको छ। यस सम्बन्धमा विश्व भारतीका कार्यवाहक सचिव अशोक महतोले सूचना जारी गर्नु भएको छ।

***** o *****

अनित थापा

गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रिय प्रशासन नेपाली अकादमी साथै सूचना तथा सांस्कृतिक विभाग जितिएको सहकार्यमा आज दार्जीलिङको गोर्खा रंगमञ्च भवनमा ३३औं नेपाली भाषा मान्यता दिवस मनाएको छ। कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै जितिए प्रमुख कार्यपाल अनित थापाले यस वर्ष नेपाली भाषा मान्यता दिवस सप्ताहव्यापी रूपमा मनाएको बताउनु भयो। आफ्नो सम्बोधनमा श्री थापाले भन्नुभयो 20 अगस्त 1992 को दिन संसदले नेपाली भाषालाई आठौं अनुसूचीमा अन्तर्भुक्त गर्न विधेयक पारित गरेको दिन थियो भने 31 अगस्तको दिन तत्कालिन राष्ट्रपति डा. शंकर दयाल शर्माले भाषा मान्यतालाई अनुमोदन गरेको दिन हो। श्री थापाले यी दुवै दिन भारतीय नेपालीहरूको निम्ति महत्वपूर्ण दिनहरू रहेको बताउनु भयो। यस अवधि उहाँले भन्नुभयो - दार्जीलिङ पहाडका सम्पूर्ण दोकानहरूमा राखिएको साइनबोर्डमा नेपाली अनि अंग्रेजी भाषामा अनिवार्य रूपमा लेखिएको हुनुपर्ने बिषयमा जोड दिनुभयो। यदि नलेखिएको खण्डमादोकानहरूलाई ट्रेड लाइसेन्स नदिइने बताउनुभयो। कार्यक्रममा पछिल्लो समय नेपाली भाषामा अतुलनीय योगदान पुर्याउने व्यक्तित्वहरूलाई अभिनन्दन पनि जनाइएको छ। क्षेत्रका विद्यार्थीहरूलाई नेपाली भाषाप्रति जागरुक गराउन जितिए स्तरीय निबन्ध लेखन प्रतियोगिता गरिएको थियो भने यस प्रतियोगितामा विजय हुने प्रथमए दोस्रो अनि तेस्रो प्रतियोगिहरूलाई नगद राशिए प्रशस्ति पत्र साथै प्रमाण पत्र पनि प्रदान गरियो।

***** o *****

एलबी राई

कलकत्तामा एक महिला डाक्टरमाथि भएको बलात्कार अनि हत्यापछि आरोपीलाई कठोर सजायको माग गर्दै देशव्यापी रूपमा आवाज उठिरहेको छ। यस्तोमा आज हिल तृणमूल कांग्रेसले पहाडको अन्य क्षेत्रमा झैं मिरिकमा पनि धरना प्रदर्शन गर्यो। प्रदर्शनको क्रममा पार्टीका सयौं समर्थकहरू एकजुट भइ पिडितको न्यायको निम्ति गुहार लगाए। हिल टिएमसीका चियरमैन एलबी राईको नेतृत्वमा भएको पहिलो दिनको धरनाको क्रममा उपस्थित समर्थकहरूले यस्तो जघन्य अपराध बिरुद्ध न्यायिक प्रणाली पारदर्शी अनि कठोर बनाइनु मांग गरे। धरनापछि मिडियासित बोल्दै एलबी राईले कुनैपनि ठाउँ होस यस्तो घटनाको व्यापक बिरोध गरिनु पर्नेमा बिश्वास जताउनु भयो। उहाँले धरनाको अर्को चरण पार्टीको बिद्यार्थी फ्रन्ट अनि महिला प्रकोष्टाको नेतृत्वमा हुने बताउनु भयो।

***** o *****

हिल तृणमूल विरोध

अल इन्डिया तृणमूल कांग्रेस दार्जीलिङ टाउन कमिटीले कोलकाताको आर जी कर अस्पतालमा एक महिला डाक्टरको बलात्कारको विरोध गर्दै आज एक पथसभा सम्पन्न गरेको छ। उक्त घटनामा संलग्न सम्पूर्ण आरोपीहरूलाई चाँडो भन्दा चाँडो सजाय दिनु पर्ने माग गर्दै यस घटनाले राज्य लगायत सम्पूर्ण पहाडवासी नै आहत बनेको अनि यसमा सी बी आई जाँच चाँडो हुनुपर्ने माग गरेको दार्जीलिङ अल इन्डिया तृणमूल कांग्रेसका नेता देवेन्द्र घतानीले बताउनु भएको छ। राज्यकी मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले यस घटनालाई लिएर प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीलाई दुई पल्ट पत्र लेखिसकेको बताउँदै राज्यले आगामी विधानसभाको सत्रमा कडा कानून पारित गरेर आरोपीलाई तत्काल कठोर सजाय दिने दावी गरेको पनि श्री देवेन्द्र घतानीले बताउनु भएको छ।

***** o *****

फुटबल

खर्सांग फुटबल अस्सोसिएसनद्वारा आयोजित इन्टर-कार्यालय फुटबल च्याम्पियनशिपमा खर्सांगको मोन्टीवियट ग्रौंडमा खेलिएको आजको म्याचमा डब्ल्यू.बी.एस. ई.डी.सी.एल. (टैम्बुस्छ ले ग्लेहिल स्कुल लाई ७-३ ले पराजित गरेको छ। आजको दोस्रो म्याच आकाशवाणी खर्सांग अनि स्वास्थ्य विभाग बीच खेलियो। यो म्याचमा आकाशवाणी खर्सांग ले स्वास्थ्य विभागलाई १-० ले हराएर सेमी फाइनलमा प्रवेश गरेको छ।

***** o *****

उत्तर बंगाल विश्वविद्यालय

वर्तमान शैक्षिक सत्र २००४-२५ अन्तर्गत उत्तर बंगाल विश्वविद्यालयमा एम. ए. ए. एम. एससी. ए. एम.कम. आदिका प्रथम सेमिस्टरका भर्ना आजदेखि शुरु भएको छ। भर्ना ९ सितम्बर सम्म जारी रहनेछ। यो जानकारी एन. बी. यू. रेजिस्टर कार्यालयबाट प्राप्त भएको हो। विस्तृत जानकारीको निम्ति इच्छुक विध्यार्थीहरूलाई एन. बी. यू. को आधिकारिक वेब साइटूण्डइनपंणपद मा हेर्न सक्ने सल्लाह दिइएको छ।

***** o *****

जोमसोम-पोखरा

जोमसोम-पोखरा ६१ दिनपछि हिजो देखि उडान सुचारु भएको छ। प्रतिकूल मौसमका कारण पोखरा अनि जोमसोम जोड्ने हवाई सेवा २९ जूनदेखि बन्द भएको थियो। पोखरा नेपालको पर्यटन राजधानी हो अनि जोमसोम नगरपालिका माथिल्लो मुस्ताङ तथा मनाङ जिल्लाको सुन्दर ट्रेकिंग मार्गहरू छन्। यी दुइ क्षेत्रबीच ६८ किलोमिटरको यात्रा गर्नको लागि हवाई यात्रा सबैभन्दा छिटो माध्यम हो। उडान सुचारु भएसँगै मुस्ताङमा आन्तरिक तथा बाहरी पर्यटकहरूको आगमनमा वृद्धि हुनेछ। पोखरादेखि जोमसोम उडानका अधिकांश यात्रीहरू मुक्तिनाथ विष्णु मन्दिर दर्शन गर्ने भारतीय पर्यटकहरू हुन्।

***** o *****

सचेतना कार्यक्रम

अनुज्ञालय दार्जीलिङ डायोसिस सोसियल सर्भिस सेन्टर (डीएसएसएस) अनि सिमाना नारी कल्याण समितिको विशेष पहलमा बाल विवाहएबाल यौन दुर्व्यवहारएबाल तस्करीएबाल श्रम विषयहरूमा आज सिमाना भवनमा सचेतना कार्यक्रम सम्पन्न गरियो।सिमाना भवनमा गाउँका मानिसहरू अनि विद्यार्थीए बाल बालिकाहरूलाई लिएर उक्त सचेतनामूलक कार्यक्रम सम्पन्न गरेको अनुज्ञालय डीएसएसएस दार्जीलिङ सदस्य ततुस गिरीले जानकारी दिनु भयो।

***** o *****

प्राणी सम्पदा

प्राणी सम्पदा विकास विभागए गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासनका उप-निर्देशकले भोलि देखि ३१ दिसम्बर २०२४ सम्म हरेक गृहपालित तथा आवारा पशु पंक्षीहरूको २१वाः राष्ट्रीय पशुधन गणना देश भरि नै हुन गई रहेको जानकारी दिनु भएको छ। यस राष्ट्रीय कार्यक्रमको अन्तर्गत प्राणी सम्पदा विकास विभागका कर्मचारीहरू प्रतेक जनमानसको घर आगनमा आउनु हुने छ। यसर्थ उहाँले समस्त जन साधारणलाई सहयोग गर्ने निवेदन गर्नु भएको छ।

***** o *****

बंगाल मौसम

पश्चिम बङ्गालमा आगामी २४ घण्टामा लगातार वर्षा हुने मौसम विभागले जानकारी दिएको छ। आगामी २४ घण्टामा कोलकातामा आंशिक बदली हुने बताइएको छ। राज्यका कतिपय स्थानहरूमा मेघ गर्जन सहित हल्का वर्षाको सम्भावना रहेको विभागले बताइएको छ। राज्यका उत्तर २४ परगना र दक्षिण २४ परगना जिल्लाहरूमा हल्का देखि मध्यम वर्षाको हुन सक्ने हुने सम्भावना छ। पश्चिम मेदिनीपुर र पूर्वी मेदिनीपुर जिल्लाहरूका केही स्थानहरूमा मेघ गर्जन सहित हल्का वर्षा हुनेछ। मालदा र मुर्शिदाबाद जिल्लाहरूका केही स्थानहरूमा पनि हल्का वर्षा हुनेछ। अलिपुरद्वार, कूच बिहार, जलपाईगुडी, दार्जीलिङ अनि कालिम्पोडका पहाडी जिल्लाहरूमा पनि मौसम परिवर्तन भइरहनेछ। हल्का वर्षासँगै तापक्रम २२-२५ डिग्री सेल्सियसको बीचमा रहने संभावना मौसम विभागले जनाएको छ।

***** o *****